

ABONAMENTELE

Pentru Capitală, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
Pentru Districte, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

Abonamentele se primesc la Administrația.

Un număr în Capitală 10 b.
in Districte 15 b.

TIMPUL

REDACȚIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere pe pag. IV.	80 b.
linia pag. III.	1 20 b.
Insertii pag. IV.	50 b.
Reclame pag. III.	1 50 b.

Anunțurile și insertiile se primesc: în București, la Administrația ziarului: în Viena, la burourile de anunțuri Heinrich Schabert, Wallzeile 12; A. Appelik, Sonnenstein 2; Paris, C. Adam, rue Clemence 4; Compañia generală de publicitate G. L. Doube et C^{ie}; în Londra, Frankfurt Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Doube et C^{ie}.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele nelimpriate se ard.

București, 1 Octobrie 1881

Din Franța se pot ceta pururea lucruri interesante.

Mai mulți deputați au plecat în Africa, să vadă de aproape starea lucrurilor de acolo și să adune material spre a combate guvernul.

O foaie medicală, „Gazette Hebdomadaire”, publică un articol, care arată mizeriile sanitare ale trupelor franceze africane. Le lipsese medici, medicamente, provizii, pașuri și rufe. Cei iubolnăviți de dram au fost puși în paturile celor bolnavi de tifos și astfel au sucombat acestei epidemii. Alții, greu bolnavi, au fost puși pe drum și au murit din această cauză.

Numita foaie mai are o mulțime de alte amănunte îngrozitoare.

Franța e avută, poate prea avută, dar Republicanii fac economii—risicând sănătatea și viața altora,—ei sunt liberali—in socoteala nenumeratelor suferințe ale trupelor din nisipurile africane.

Acum francezii au ocupat Tunisia și forurile lui. Dacă o faceau aceasta acum câteva luni, Republica nu plătea înzecit în bani și sânge. Măltăreala nota: „auceună ia independență rezoluțiunea luată de intrunirea din sala Rivoli, biroul însărcinat cu aranjarea meetingului invita poporul din Paris, ca duminică viitoare, la 2 ore, să se intrunească în public în sala Tivoli—Vauxhall. Ordinea zilei: Darea în judecata a ministerului. Ușile se vor deschide la o oră. Carte de intrare nu sunt necesare!

Lumea așteaptă cu nerăbdare să vadă, dacă guvernul francez va interzice acest meeting, îndreptat împotriva sa.

Știm atâtă, că la noi guvernării de astăzi strigă necontentit: libertatea absolută a presei, libertatea intrunirilor, tot absolute libertăți! prin urmare ei nu interzic absolut nimic. De ce? Pentru că șiretlicul lor bizantin, instinciv la selbatiei și la imbecilii, le spune, că oamenii de treabă nu se ocupă cu afaceri revoluționare, iar auarhiții se află numai în tabăra demagogilor. Deci: anarhie curată, apă tulbură, sub firma libertății, în care acești vânători neobosiți își peseuere treboarele în tihnă și fără nici o frică.

Cât despre d. Gambetta, el parecă astăzi nu se prea grăbește a moșteni cabinetul Ferry. Organele sale caută să demonstre necesitatea unei „lichidări publice” a vechiului ministeriu, adică să își supună gestiunea unei debateri serioase parlamentare. Poate că d. Gambetta află acum acri strugurii ministeriali? Cesiune de gust. De altfel și d. Grévy păstrează încă o tăcere diplomatică, care, pare-ni-se, este semnificativă pentru prințul ereditar al Republicei. Dar chiar dacă d. Gambetta va forma noul cabinet, situația parlamentară tot nu va fi tocmai limpede. În cameră nici un grup nu e destul spre a impune celorlalte. În cameră sunt 39 deputați din centrul stâng, 168 din stânga republicană, 206 gambetiști, 52 din stânga

extremă și 88 din dreapta monarhistă. De unde să își alegă d. Gambetta colegii?

ȘTIRI TELEGRAFICE

Serviciul telegrafic al Agenției Havas.

Londra, 12 Octobrie. — Corespondentul parisian al Ziarului Times crede pozitivă noutatea după care d. Gambetta ar fi avut o întrevedere cu principele de Bismark. După congresul de la Berlin baronul Holstein a fost însărcinat să pregătească această întrevedere ale cărei condițiuni au fost chiar hotărâte de cele două părți.

Constantinopol, 12 Octobrie. — Poarta a însărcinat pe Edhem-pașa, ambasador la Viena, să prezinte condoleanțele guvernului turc, guvernului austriac și d-nei de Haymerle pentru pierderea prematură a baronului de Haymerle.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Curtea de apel din Iași, după deliberări urmate, precum și consiliul facultății juridice al universității de-acolo s'au pronunțat amândouă pentru inamovibilitatea magistrației. Corpul avocaților din Iași nu se știe pentru ce, dar presupunem că guvernul central voiește să îl lucreze mai antau prin agenții săi, plătiți din fonduri polițienești, spre a îl determina în favorul electivității. După cât aflăm, dacă ar fi fost consultat pân'acum, ar fi respins electivitatea.

Toate autoritățile consultate pân'acuma s'au pronunțat în contra electivității: Curtea de Casație, Curțile de Apel din București, Iași și Focșani; ordinul avocaților din București; facultatea juridică a universității ieșene.

Pentru electivitate nu s'au rostit de cât o seamă de băieți cu coatele încă pline de praful scoalei și al convențiilor socialiste din Paris, oameni cari vor să și facă carieră, se vede, sub auspiciile protectoare ale cadrelor electorale ale vestitului Serurie.

Ar fi interesant ca tot ce e competent în materie juridică să se pronunțe unanim pentru inamovibilitate, iar comisiunea parlamentară care-a consultat aceste autorități, să se hotărască cu toate acestea pentru electivitate. Ce nu se poate la noi? La Dumnozeu și în Țara-românească toate sunt cu puțință, zice-un proverb vechiu.

Ziarele din Viena recunosc că, prin moartea neașteptată a baronului Haymerle i s'a creat politice austro-ungare o situație foarte nesigură.

Neașteptându-se nimenea la un asemenea eveniment, necunoscându se

căile pe care omul de stat le urma, urmașul său va trebui să se inițieze mai întâiu în misterile conducerii afacerilor, va trebui să afle în labirint firul Atrădnei tăiat de mâna morții.

Cazul acesta a umplut lumea austriacă de consternațiune. Un om de 53 de ani abia, de un temperament puțina egal și liniștit, nu dovedea că ar fi având în sine germeii unei morți premature. Chiar în ziua catastrofei ministrul, foarte bine dispus, dictase înainte de amiază mai multe hârtii diplomatice; masa sa era plină de elaborate destinate pentru sesiunea delegațiilor; dela 1 la 2 după amiază lucrase încă împreună cu un șef de secție. La 2 și jumete e simți stringeri de inimă. O agonie scurtă, plină de dureri începu; el espiră în jețul său, dând strigăte nearticulate de durere.

Baronul Carol de Haymerle a fost născut în Viena la 7 Decembrie 1828, era în de origine dintr'o veche familie nobilitară din Sîria, care emigrase în Boemia pe la 1530. În timpul războiului de treizeci de ani, familia fusese desbărcată de drepturile ei nobilitare, în cari o reintegră împăratul Carol VI și Maria Teresia. Baronul și-a făcut studiile în Academia orientală din Viena, în acel institut excelent în care, pe lângă o sumă de alte obiecte, se predau toate limbile orientale vii și din care au ieșit pân'acum mulți literați austriaci, cari s'au ocupat cu literatura persană, cu istoriografia împărăției turcești, cu multe alte ramuri ale vechilor culturi ale Orientului. Numit în anul 1850 adiunct de interpret la interaunțatura din Constantinopol, a înaintat încurcând și în timpul războiului din Crimeea, a fost însărcinat cu misiune specială pe lângă Omer-pașa, comandant al oștilor turcești, cu privire la protejerea supușilor austriaci. El a făcut călătoria, fără a fi însoțit de nimeni, printre detașamentele roitoare ale armatei turcești, singur și călare, și a implinit misiunea spre satisfacțiunea tuturor. În 1857 a fost secretar de legățiune la Atena, în 1861 în aceeași calitate la Dresda, la 1862 a funcționat în timpul adunării tuturor suveranilor germani, care s'au ținut la Frankfurt. După războiul între Germania și Danemarea a fost trimis ca însărcinat cu afaceri la Copenhaga, unde a isbit a resabili în curcnd, în urma războiului ce se întâmplase de curcnd, relațiile amicale între curtea sa și cea daneză. După războiul austro-prussian din 1866, el a fost delegat la tratările de pace din Praga și însărcinat cu misiunea de a restabili bunele relații cu Berlinul, ceea ce i-a și succedat. De la 1868 încoace a mai fost însărcinat cu afaceri la Constantinopol, ambasador la Atena, la Haga, la Roma.

În fine la 1878 a luat parte ca al treilea plenipotențiar, la congresul din Berlin, iar după retragerea contelui Andrassy, a fost numit cancelar al imperiului.

De însemnat este și caracteristic pentru modul cum se pătrează tra-

dțiile politice în alte s.a.e., că baronul era dintr'o familie, ai cării membri, neam de neamul lor, fuseseră agenți ai Curții imperiale; că nu a fost un diplomat improvizat, ci a făcut studii pregătitoare la o academie anume destinată pentru creșterea personalului diplomatic al Austriei, dându-i-se cunoștințele necesare pentru a pătrunde esența politice austriace, îndreptate spre Orient.

Baronul Haymerle era un om de o arătare elegantă, de o constituție gingașă și abia de statură de mijloc. Puțin încrăușit, atitudinea sa era demnă, umbletul ușor și elastic. Fața, cu trăsături fine și lucrute oarecum în amănunțime, trăda semne ușoare de oboseală, pricinuită prin studii ostentivoare, prin muncă necontentită. Glasul său suna înecut, dar plăcut. În toată ființa sa era un amestec de diplomat, de om de lume și de învățat.

De cea mai aleasă politeță cu oricine ar fi intrat în relații cu el, nu păreașe nici odată o rezervă rece, față cu cei ce stăteau mai departe de el.

Baronul a început din viață în ajunul unui eveniment important și anume înaintea întâlnirii împăratului Austriei cu Țarul. Ziarele polone mai cu seamă vorbeau că această întâlnire o să aibă loc foarte în curcnd. Se vede însă că moartea cancelarului o să aibă un efect suspensiv și asupra acestei întâlniri.

INFORMAȚIUNI

Luni, 28 septembrie la orele 11 dimineața, consilul de miniștri a prezentat M. S. Regelui diploma, conținând referatul domnului ministru al cuțelor și instrucțiunei publice și jurnalul consiliului, prin care Majestatea Sa este rugat să primească a purta medalia *Bene Merenti*.

Pergamentul conținând aceste acte, este frumos adornat cu laure de aur pe un fund nuanțat cu culorile naționale.

Aceste laure, la interval, prezintă un număr, în amint de capsule, conținând citațiuni alese din discursurile rostite de M. S. Regele la diverse ocațiuni, de la 1866 — 1881.

Acestea sunt ca atâtă pietre scumpe, impodobind diploma și amintind unele din marile titluri ale M. S. Regelui, la medalia ce i se oferă.

M. S. Regele primi diploma și medalia din mînile d-ilor miniștri cu termenii cari, de puteau fi introduși și ei între citațiunile din discursurile regale, ar fi fost, de sigur, un titlu mai mult al Majestatei Sale la medalia noastră de merit.

D-nii miniștri, nevoind să lase trecută și această ocaziune de constatare a marilor titluri ale Fiului la recunoștința României, au prezentat, apoi din nou, omagiile lor A. S. R. Principesei Mame, căreia țara datorește pe Luminatul său Rege cum și M. S. Reginei, Augusta premergătoare în fruntea literaților și poezilor noștri naționali.

A. S. R. Prințesa Iosfina va părăsi capitala luni 5 octobrie spre a se întoarce în Germania. M. S. Regele va însoți pe Augusta Sa Mămă până la Verciorova, de unde, la întoarcere, va inspecta trupele dela Severin, Craiova, Slatina și Pitești.

Duminică 4 octobrie vor fi pe câmpia Florenșca alergările de cai, cursele mari. M.M. L.L. Regele și Regina împreună cu

A. S. R. prințesa de Hohenzollern vor asista.

Comisiunea pentru construirea dokurilor s'a intrunit ieri și alaltăieri la ministerul lucrărilor publice sub prezidenția d-lui I. Brătianu și și-a sfârșit aproape lucrările. S'ar fi hotărât, cum spune „l'Indépendance”, d'a nu se construi de cât simple magazinurile București, Iași, Braila și Galați și d'a face cea mai mare economie posibilă pre a nu se cere d'amerelor noi credite. Ideea d'a se face dokuri sistematice a fost combătută de d. Brătianu.

Marele nostru poet V. Alexandru va sta în capitală o săptămână, se va întoarce apoi la moșia sa Mircești, de unde va pleca la insula Zante la coastele Moreei. În marea Ionică, prin Constantinopol. Bardul latinității speră a sta în Zante doi ani de zile, locuind villa comitelui de Roma pusă la dispozițiunea sa. Îndelungita lipsă din țeara-i iubită va face pe d. Alexandru, la soarele călduros din acea regiune și în poetica reședință ce și-a ales, să cugete din când în când la aceia din mijlocul cărora a plecat și cari i urează o călătorie plăcută și o viață fericită și liniștită.

Aflăm că d. Alexandru și-a dat demisiunea din membru al comitetului Teatrului. Asemenea ni se spune că și d. Maiorescu ar fi demisionat.

Se zice că director al Teatrului se va numi d. C. Cornescu. D. I. Ghica însă nu a demisionat încă până acum.

BORII ȘI ENGLEJII.

După o telegramă din Mariburg, șefii Borilor după cererea Volksraadului au trimis d. lui Gladstone o telegramă în care i observă că oarecari articole din convenție sunt opuse termenilor tratatului de pace în urma cărora ei au depus armele. Ei obiectează că suveranul are dreptul numai de a controla, nu și de a aproba legile.

Articolii 3, 16 și 26 sunt considerați ca fiind în opoziție cu self government absolut; rezidentul fiind supus englez n'ar putea face parte dintr'o comisiune.

S'a dat ordin să se oprească orice mișcare de trupe. Opinia publică condamnă unanim reînnoirea oțilităților.

Țarul Rusiei.

Toată mașina cea greoaie a statului rus se pare se învârtă pe ru și în jurul persoanei imperiale. — Mă urile de siguranță pentru palatul Annikow, reședința Țarului în Peter-burg, sunt luate pe o scară întinsă. Un coridor suteran în jurul palatului, supravegheat de pașeri militare, poate fi imediat pus sub apă din Fontana ce curge alături. Ministerul Curții negociază cu proprietarii caslor din dreptul palatului ca să le cumpere. În casa Metchew a locuit Șeleabow cel spânzurat, și Trigonii cel arestat; în casa Mengden a pornit Kobosew mina sa; *Hotel Bellevue*, este mai de mult închisat de ministerul Curții, pentru ică de aci se vede o mare parte a grădinei imperiale, când arborii n'au frunze, etc. Prejurile cerute pentru

aceste edificii fac ca la șase milioane ruble, dar ele tot se vor cumpăra, de și suma e mare și se crede, că toate aceste case mari se vor transforma într-o cazarmă enormă. Se mai zice că împăratul va oferi aceste case pentru locuința unor înalți demnitari. Împăratul se va muta din Gacina în palatul Annișkow numai pe la finitul anului, după cum se pare din dispozițiile luate până acuma.

Situația în Bulgaria.

Lucrurile în Bulgaria par a merge tot mai rău. Ea a ce serie un corespondent: — Chiar și amicii cei mai devotați ai loviturii de stat încep să se îngrozească de urmările ei și de Rușii cari sunt autorii acestei „stări noi de lucruri.” Mai ales în armată Rușii sunt nesuferiți; ei au ocupat posturile cele mai bune și mii mult plătite și spun pe față că: Bulgarii d'ocamdată nu pot avea alte aspirații, de cât să asculte și să fie guvernați de Ruși. Indignarea indigenilor e așa de mare, în cât și în Bulgaria se poate repeta foarte curând scena intimplată în Rumelia orientală, unde acuma o lună de zile, căți-va ofițeri bulgari au gonit din garnizoană pe superiorul lor rus.

Frații noștri liberatori se fac tot mai nesuferiți și în administrație. Ministrul de interne, colonelul Remlingen, a numit ca prefecți în Cula și Biela doi indivizi foarte suspecti, fără știrea prințului, cum cere legea. Prefectul din Sofia, Hranow, știe multe despre amabilitatea numitului ministru. Remlingen a cerut de la prefect o dare de seamă despre dispoziția spiritelor în districtul Sofia; el a raportat că acuma e liniștie și nu se simte nici o agitație. Ministrul i-a înaintat raportul cu observația, că i-a cerut o expunere a agitației, ce exista într'adevăr și că raportul acesta are să se facă în trei zile. Liberatorii noștri ne deprind cu o instituție foarte răspândită în patria lor, cu poliția secretă. De aceea denunțările și supărările unor cetățeni inocenți, dar neplăcuți, sunț în floare. Cu toate acestea siguranța și ordinea publică lasă mult de dorit în toată țara. Chiar în Sofia vagabondajul e o calamitate zilnică. Tocmai acuma mi se spune că nu de mult, într-o stradă principala, tâlharii au intrat într-o casă, au rănit greu trei persoane și le-au jefuit.

Cronica

D. prefect al județului Muscel face cunoscut că, în așel județ dijmuitul grăului, orzului și al fânului, s'au terminat fără a se ivi veri-o neînțelegeri. Recolta porumbului, al cărui cules se activează, este în unele localități satisfăcătoare, iar prin cele mai multe părți mediocră; angajamentele agricole se îndeplinesc în conformitate cu legea fără intervenirea administrației.

D. prefect al județului Dolj face cunoscut că, în așel județ recolta porumbului este satisfăcătoare; dijmuitul și culesul se urmează în toate părțile județului, și învoile se execută conform legii.

În locul vacant de al șaselea membru în juriul pentru concursuri agricole și industriale ce se va ține anul acesta în județul Suceava, s'a aprobat de ministrul lucrărilor publice ca d. inginer Iulius Dobris să ia parte în juriu, ca reprezentat al guvernului.

Comițiul agricol, din județul Bacău, constituindu-se, și-a compus biroul din d-nii: Gheorghe Leca, președinte; Iordache Iurascu și Alexandru Vilner, vice-președinți; Nicolae Corvian, casier; Nicolae Bucă, secretar; Dimitrie Paraschiv, Atanasie Cristodulo, Vasile Tătaru, Ioan Sion, Nicolae Hacu, Lascăr Chiriac, Vasile Buzdugan, Iorgu Aslan, Aristide Furiorache și Gheorghe Sterian, membrii.

Comițiul agricol, din județul Ilfov, constituindu-se și-a compus biroul din: Principele Dimitrie Ghica, președinte.

D-nii Ioan Marghiloman, P. S. Aurelian, vice-președinți.

D-nii P. Costinescu, N. R. Filitis, C. D. Pariano, N. R. Danielescu, D. Marinescu Bragadir, D. Patrușiu, N. Fleva, G. Dimcea, V. Ghica, D. Popescu, A. Pascal, C. Ștefănescu, G. A. Persu, și P. Riu-reanu.

Pentru concursul agricol și industrial ce se va ține anul acesta în județ, juriul se va compune din:

D-nii P. S. Aurelian, Aristide Pascal, C. D. Pariano, D. Patrușiu și N. R. Danielescu, aleși de comițiul agricol dintre membrii săi, și d-nii Vladimir Ghica, C. Ștefănescu, N. Rădulescu Filitis, G. A. Persu, Mihail Costinescu, D. Costinescu și Dincă Zgoanță, numiți de către ministrul agriculturii, comerțului și lucrărilor publice.

Concursurile se vor ține în localul școlii de agricultură de la Herăstru, la 20 Octombrie și vor dura până la 26 Octombrie inclusiv.

D. Aristid Drăgulescu, actual revisor al impositului spirtoaselor din circumscripția Neamțu-Suceava, este numit în funcțiunea de agent-șef al circumscripției Mehedinți în locul d-lui I. M. Dulugea, trecut în alt post.

D. I. M. Dulugea, actual agent-șef al impositului asupra băuturilor spirtoase din județul Mehedinți, este numit în funcțiunea de șef de birou clasa I, la serviciul administrației centrale a vămilor, în lo-

cul d-lui Alexandru B. Ghejan, demi-respînși cu vigoare; ei au suferit pierderi sionat.

S'a înaintat la gradul de locotenent în armarteriei, pe sub locotenentul Vădescu George, din regimentul 5 de artilerie, la vacanța ce este în regimentul 2 de artilerie.

Azi, 1 octobrie, este dureroasa aniversare a răpirei Bucovinei și a decapitării gloriosului Domnitor al Moldovei Grigorie Ghica. La Iași această zi se serbează. Primăria locală a luat măsuri pentru pregătiri. S'au înștiințat atât autoritățile respective cât și clerul ca să asiste la ceremonie.

Ieri, după amiază, sergentul postat în fața grădinei Episcopiei, fără nici un eveniment, a bătut pe un biet căruțaș care voia să traverseze calea Victoriei. Avis Poliției.

Ieri după amiază a sosit în capitală dela Cocorăști o companie de dorobanți. Azi încă a trecut alte companii. Ele vor pleca la cantonamentele lor de iarnă.

D. inginer Beller a fost însărcinat cu supraveghierea construirii liniei-variante Barboși-Galați. În acest scop s'au și instalat birourile la Galați.

Ieri a plouat mai toată ziua. Azi cernul s'a luminat puțin; el este însă tot noros. Barometrul arată timp frumos.

Stiri din afară

America. — Senatul Statelor-Unite e convocat, se știe, pentru 10 octobrie.

Fără îndoială această întrunire are de scop să prevadă eventualitatea succesiunii prezidențiale. În adevăr, presupunând că d. Arthur, actualul prezident moare, guvernul s'ar găsi fără șef și fără autoritate a constitui un șef. Vice-prezident nu există, adică prezident de stat, nici prezident *pro tempore*, care să funcționeze până la sesiunea regulată a congresului.

Nu e nici un șpeker de al Camerii reprezentanților, și acesta e cel din urmă grad de succesiune pe care îl prevede constituția.

Turcia. — Negocierile între guvernul Porții și d. de Novicoff, privitoare la îndemnitata de războiu, continuă.

Conform instrucțiilor lordului Granville, lordul Dufferin a atras atenția Porții asupra actelor de brigandaj comise în Macedonia.

Franta. — Se telegrafiază din Bologne:

Cardinalul Moretti a murit azi — 7 octobrie—in Bologne.

Algeria și Tunisia. — Ministrul de războiu al Franței a primit dela generalul Logerot următoarea telegramă:

Manuba, 8 octobrie.

Ieri, la 2 ceasuri d. am. tabăra dela Testur a fost atacată; insurgenții au fost

cari se estimează la 30 oameni și un număr mai considerabil de cai. Noi am avut un rănit, un contusionat și un cal rănit.

Trupele lui Ali-Bey au sprijinit ofensiva luată de trupele noastre.

Germania. — „Frankfurter Zeitung” constată, că în bugetul bavarez pentru 1882 singurele cheltuieli ordinare ale ministrului de războiu sunt prevăzute cu suma de 46,000,000 marci.

Această sumă întrece cu 3 milioane și jumătate bugetul de războiu din 1872 și cu 37 milioane pe cel din 1867.

Austro-Ungaria. — Se știe din Pesta: Ministrul de justiție ungar va prezenta încurând Camerii deputaților proiectul de lege privitor la însurătoarea între creștini și moisiști. Acest proiect a mai figurat la ordinea zilei și în sesiunea trecută.

Spania și Portugalia. Regele Spaniei, însoțit de d. Sagasta, prezidentul consiliului și de d. Bege de Armijo, ministru de externe, a plecat la 7 octobrie spre Caceres.

Regele Portugaliei, însoțit de ministrul Spaniei și de casa sa civilă și militară, a plecat în aceeași zi, spre granița spaniolă unde regele Alfonso XII îl va aștepta ca să meargă împreună la Caceres.

Africa. — Se știe din Londra:

Se asigură că agenții, francezi și englezi, din Cair vor primi instrucțiuni identice în privința conduitei ce trebuie să aibă față cu misiunea turcească.

UNIFORMA OFIȚERLOR

Monitorul publică următorul decret:

Ofițerii în disponibilitate vor purta uniforma corpului lor, conform ordonanțelor în vigoare, întocmai ca ofițerii din activitate; ei au dreptul a se purta și civil.

Ofițerii trecuți în poziție de reformă precum și acei demisionați vor purta uniforma ofițerilor în rezervă.

Ofițerii trecuți în poziție de reformă, în urma ranelor sau infirmităților dobândite în război și din cauza lui, au drept a purta uniforma corpului, a gradului cu care a părăsit armata. Această uniformă rămâne constant aceeași, oricari ar fi modificările ce s'ar aduce în armată.

Ofițerii de rezervă vor purta uniforma, după cum urmează: cei ai corpurilor de infanterie, uniforma dorobanților, cu deosebire că manșetele vor fi de culoarea tunicei, cu vîpșcă albastră; cei ai corpurilor călări, uniforma călărășilor, cu deosebire că găitanele (brandemburgurile) vor fi negre; cei de artilerie, uniforma artileriei, cu deosebire că tunica va avea manșetele și gulerul de postav ca fondul tunicei, și pantalonii vor avea numai vîpșca roșie.

Acești ofițerii vor avea drept la portul uniformei numai când vor fi invitați la parade bisericesti, ceremonii și primiri oficiale, serbări naționale, precum și când

vor fi chemați în concentrări sau la un serviciu militar.

CRONICA AGRICOLA SI ECONOMICA

Resultatul recoltei grăului, a orzului și a ovăzului. — Starea vegetației porumbului, a viilor și altor culturi.

Grăul și porumbul fiind producții principale ale agriculturii noastre, e foarte firesc ca toți, de la mic până la mare, să fim îngrijiiți când împrejurările climatice nu sunt priincioase acestor plante. Cu cât erau agricultorii de veseli și voioși în primăvară, cu atât sunt acum mihniți în multe părți ale țării.

Acum după ce s'a secerat și troie grăul, ei și-au văzut visul cu ochii, și purtare nu trebuie să prinză pe nimirarea despre intristarea și până la recare punct descuragarea, de care e coprinsă lumea agricolă. Este foarte un de zis: așa a voit Dumnezeu; anul viitor va fi mai bun; acestea sunt vorbe de mângiere care din nenorocire nu micșorează intru nimic pagubile foarte simțitoare cercate de agricultura noastră. Nu dorim că preste tot locul s'a făcut grău puțin sau foarte puțin; însă faptul este că recolta este slabă. Sunt județe în care chiar e mune unde alătura cu grăuri foarte proasau fost altele mijlocii și chiar bune raport cu anul; însă în general vorbind recolta este slabă, și pe alocurea calitatea cu totul ordinară.

Pe aceeași moșie am văzut grău care e produs de la 20 până la 30 de baniți pe pogon, alături cu altele care au dat 10-15 baniți. Mai mult: în unele localități grău proprietarilor și al arendatorilor a produs ca în anii mijlocii, pe când grănele țărilor nici că au putut fi secerate, at erau de slabe.

Cu privire la calitate am observat în răși variațiuni surprinzătoare. Pe aceea moșie un soi de grău, și chiar o parte a celui în soi de grău, a produs grău foarte frumos la bob și îndestul de gren; altu a avut nu numai bobul ușor dar mic și sărcit și fără față. S'au în cat cultivatorii i-au dat foc și au întors locurile pentru semănăturile de toamnă.

Mulțimea ploilor a făcut să crească pașul; ast-fel s'a constatat că s'a produs în anul acesta îndoită cătățime de paie decât în anul trecut.

Orzurile și ovăzurile semănate la timp și în condițiuni bune, au dat ca în anii cei buni. La școlă de agricultură orz a produs două chile la pogon, iar ovăz două chile și jumătate. Calitatea este bună.

Secara a dat rezultate mulțumitoare în părțile unde se cultivează. Faptul se explică printr'aceea că această cereală fiind mai timpurie de cât grăul, și formă bobul și prin urmare n'a suferit de ploile de consecințele căldurii pripite ce a început îndată după înțetarea ploilor.

Porumburile, în care speram atât de mult, nu corespund așteptării cultivatorilor. S'a observat într-o parte însemnată a țării că porumburile semănate de timpuri

FOILETON*)

Contraste caracteristice,

o episodă din viața română.

Novelă originală, de P. P. . . u.

(Urmare) 52

„Nu vorbesc despre el; Generalul este un om ce se știe acomoda tutulor situațiilor, el nu-ți face impresiunea unui străin.”

„După cum se pare, tu începi să favoriza.”

„Te înșeli, pîn'acum nu există nimic care m'ar putea face să-l prefer altora, cunoștința noastră este încă prea nouă. Mă satisface preferința însă ce ved că-i dă tatăl nostru, și tactul cu care generalul in-

cearcă a se introduce în relațiunile noastre; el nu este ca alți streini, pe cari-i vezi respingînd cu dispreț tot ceia ce ei nu înțeleg din viața noastră. Și cât de bine vorbește românește, pentru un străin este în adevăr remarcabil!”

Spătăreasa se juca cu inelele ce-i decora grăsunțele ei degete. Situațiunea se părea a fi în adevăr critică; Zoe, care de comun nu perdea multe cuvinte când se tracta despre vre-o persoană, făcea în privința generalului o excepțiune mai mult decât semnificativă, probă că impresiunea ce i-a fost făcută a trebuit să fie excepțională.

„E mare amator de muzică. Și părea a fi încântat de jocul Didinei, l'am auzit adresându-i cuvinte foarte măgulitoare — în adevăr copilă e prea mult răsfațată.”

„Didina!” exclamă îndată Zoe c'un aer plin de dispreț. Ea observă însă destul de timpuriu zimbetul sarcastic al Alexandrinei, pentru ca să-și domineze emoțiunea și astfel, retrăgându-se mai în fundul gărdinelor, se continue c'un ton mai cald: „Tocmai despre Didina voiam să vorbesc cu tine . . . să-mi dai un consiliu.”

„În ce privință? Mie mi se pare, că ei a devenit cu mult mai docil și mai Ste-

te plângi de ceva?”

„Eu? — ar fi curios, Didina nu-și permite necuviințe față cu mine.” Calmul Zoei se restabilise îndată ce ea fu atinsă în orgoliul ei. „Conduita ei față cu mătușica Safta imi displace; mătușica în adevăr nu posedă acel grad de cultură ce se reclamă azi de la oameni de distincțiune, cu toate aceste n'ar trebui să nite că ea este sora tatălui nostru, și că ast-fel fiind este chemată să facă în parte onorile casei, prin urmare este evident că persidările Didinei nu sunt la locul lor. Ce-i drept, în timpul din urmă, se pare a fi devenit ceva mai rezervată, principialmente când sunt eu de față, însă...”

„Ce? Spătăreasa deveni mai atentă, observând intreruperea oare-cum perplexă a surorii sale.

„N'ai observat că Didina trece peste buna cuvință față chiar și cu alte persoane?... ea este crescută cu noi împreună...”

„Cu noi?... adevă cu tine și cu Emil, nu însă și cu mine.”

Juna față, începînd să roșiască, și întoarse capul — ea ajunsese deja la punctul cel periculos. Sora ei și încrunță sprâncelele, ca omul care începe a vedea în întuneric. Cu un suris ascuns se manifesta în inima ei mulțumirea ce-i cauza descoperi-

rea făcută. Reșita planurilor ei se părea acu ca și asigurată. Îndată ce Zoe începea să aibă conștiință de amorul său pentru Emil, terenul generalului era pierdut. În certe condițiuni Spătăreasa era o temee foarte prudentă; planurile ei nu erau nici odată mărețe, cu atât însă ea era mai astută și mai fină în țeserea și urmărirea de intrigi mici.

„Te asigur că cele ce mi spui mă pun cu totul în mirare”, începu ea acum c'un ton plin de compătimire. „Voești să zici, că Didina nu-i destul de atentă și amicală cu Emil? Eu ored că te înșeli, căci mie mi se pare a fi cu totul contrariu; din fiecare ochire, din fiecare gest al lor, se poate deduce la o relațiune nu numai amicală, ci... cum să mă exprim mai bine? — la o relațiune intimă, o relațiune de amor.”

„Așa dar tot este adevărat, afar' de mine au mai descoperit și alții acest scandal... eu credem... că poate să mă fi înșelat.” Zoe și acoperi fața cu mâinile, sângerile începu să i se ridice la cap, și începu să se bîtea ca când ar fi voit să i spargă peptul. Scantei roșii îi jucau pe din naintea ochilor, și lacrimile d'abea putură fi reținute.

„Nu trebuie se ei lucrurile atât de se-

rios. Didina este o fată gentilă, interesantă, ceea ce nu-i putem nega; asemenea fînțe nu tot-deauna o atracțiune particula ră pentru inimile bărbăților, prin urmare interesul lui Emil pentru ea nu trebuie să ne surprindă de loc. Aceste atracțiuni însă pe cât se pare de irezistibile, pe atât sunt și de ferme, tot astfel trebuie să fie sentimentele lui Emil, un interes, o satisfacțiune momentană, ș'atîta-i tot.”

„Pe cât cunosc eu pe Didina, ea nu s'ar va mulțumi nici odată c'un asemenea rol.” Alexandrina izbucni într'un ris cu hohot.

„Ce copilă ești, nu cum va ține trecu-vr'odată prin cap, că Emil ar putea espabil să-și ofere mîna sa acestei fetițe luate de suflet?”

„Dacă o iubește, da! căci el nu pune nici un preț pe naștere și ranguri.”

„Un bărbat se gîndește tot-deauna de două-ori pînă ce se decide a se însura — și aceasta cu atât mai mult când însurătoreau nu se pare ai procura avantaje vizibile.”

„În asemenea cas ce scop poate avea relațiune amoroasă?”

(Va urma.)

rat bine și au produs o recoltă din contră cele semănate târziu, cu...

lunca Argeșului, pe calea Piteștilor. putut și poate observa oricine deose-

aceleși cauze cari au vătămat cerealele și viilor, au stricat plantelor de gră-

in resumat inventariul stării recoltelor nu este inveselit; agricultura a încercat

O întrebare însă și poate face ori-cine: Pentru ce oare stăta deosebire între gră-

Este foarte trist că în categoria acelor care au suferit mai mult sunt țeranii, și

pe insula Formentera, din Baleare. Gonind prada lor prin desigurile pădurilor, de o

După mai multe ore de eforturi, ei au ajuns în cele din urmă într-un loc spațios

Un fel de capac de metal, lucrat în mod bizar și complicat, apăra cele două lespezi.

Pe capul unei femei era o diademă de o valoare neprețuită, presupunând însă că

In mica insulă Formentera nu se mai vorbește astăzi decât de această descop-

Fuziunea evreilor cu românii. — Joui s'a tratat înaintea Curței de apel secțiunea

D, procuror, susținând că mitrica d-nei Telimon și mărturiile date de mărturii sunt

Programul alergărilor de cal INTRUNIREA DE TOAMNĂ

ZIOA A DOA. Duminică 4 Octombrie la orele 2.

Sub înaltul patronajul al M. S. Regele și sub direcțiunea Societății de încurajare

Premiul M. Sale Regele. Alergarea ce garduri, pentru armăsari, epe și jugani, de

Premiul I. — Un obiect de artă oferit de M. Sa Regele.

II. 500 lei. (Această alergare se va face în urma celor l'alte).

Premiul Colintina. Alergare pentru armăsari, epe și jugani, de ori-ce vârstă și de ori-ce proveniență.

Premiul I. — 1500 lei. II. — Intrările până la concurență de 500 lei.

Marele Premiu al Jockey-Clubului. Alergare internațională, pentru armăsari și epe pur-sânge, de ori-ce etate și de ori-ce

Premiul I — 8000 lei, II. — 1000 " III. — 250 "

Premiul Subscriptorilor. Alergare pentru armăsari, epe sau jugani, de ori-ce vârstă și de ori-ce proveniență.

Premiul de consolăție. Alergare pentru toți caii care au alergat în zilele de 27 Septembrie și 4 Octombrie

Premiul unic. — 1000 lei. În zilele la secretariatul Jockey Clubului, ca-

Premiul al 2-lea și al 3-lea se vor da estimp laori căiți cari ar alerga în fie care alergare.

ULTIME STIRI

Alexandria, 12 octombrie. — Cuirasata franceză Alma a sosit aseară în portul nostru.

Constantinopol, 12 octombrie. — În urma arestării oare-căror Croați, sosiți din Caltaro,

Paris, 12 octombrie. — „Le siede“ crede că d. Jules Grévy va chema mâine sau poimaine pe d. Gambetta ca să-l însărcineze

Berlin, 12 octombrie. — „Provințial Correspondenz“ după ce laudă silințele baronului Haymerle

Aceeași foaic oficioasă anunță că d. de Puttkamer e numit vice-prezident al cabinetului,

Amsterdam, 12 octombrie. — Banca națională și-a ridicat scontul la 4 %.

Correspondentul nostru din Giurgiu ne informează că d. Populeanu a fost ieri în acel oraș, în ceaștinea otrăvirii greșierului.

NOTITIE BIBLIOGRAFICE

A eșit de sub presă o nouă ediție din următoarele opere didactice ale d-lui A. Gorjan.

Elemente de Geografie. pentru școale primare. Revizută și adaogată cu figuri și charta României.

Noul metod de Geografie elementară pentru școalele primare ilustrată. Carte a probată.

Teatre-spectacole

Teatrul Dacla

Joui seara 1 octombrie pentru prima oară piesa Senatorul somnoros, comedie cu cântece în 5 acte.

Teatrul Național

Joui 1 octombrie deschiderea stagiunii cu Marion Delorme, dramă.

Cercul Krembser

In toate serile la 8 și jum. ore, fâ timp frumos, fîă plone, reprezentațiuni de înaltă echitație,

Prima Hală de Bere

Cal. Giviți vis-à-vis de Școlu Militare. In toate zilele serate muzicale.

Frankl

Incepul la orele 7 1/2 seara. Intrarea liberă.

Societatea Pomână de arme gimnastică și dare la semn.

Conform articolului 82 din statute, D-nii membri ai acestei societăți cu onoare sunt invitați a se întruni în

La ordinea zilei este discuțiunea și votarea Budgetului societății pentru anul 1882.

Darea de seamă de D nul Cacier pe-nă la 1 octombrie viitor.

Comitetul.

Buletin Comercial

Cursul de la 30 septem

Marsilia

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grâu ghircă de Galați, Porumb cincantim de Galați, etc.

Londra

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grâu de Brăila 492 livre, Grâu de Galați, etc.

Anvers

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Kilogr. 100. Grâu de Sandomirka, Poliș de Odessa, etc.

La moșia Mirceștii din județul Roman se află de vânzare grâu, Banat, de semință de prima calitate.

DE VENZARE

La 7 Noembrie viitor se va vinde cu licitație la trib. Prahova secția I. casele cu locul lor din orașul Plocești,

DE INCHIRIAT

o casă cu șapte încăperi, cuhnie bucătărie, curte singur și piniță în strada Căpățâni No. 38, are traavau în față.

DE VENZARE

Grâ de Banat pentru sămânță, alita e superioară, proba se poate vedea la depozitul de făini al

Institutul RADU in Galați

Cursurile primare vor începe la 16 August; iar cele gimnastice și comerciale la 1 Septembrie viitor.

FARRICA ZAHAR KITILA

Aducem la cunoștința publică. că subsemnați cumpărând intraga producțiune a anului acesta de ZAHAR Căpățâni și

Buletin Financiar 12 Octombrie (Agenția Havas)

Table with 3 columns: Market, Price, and another column. Includes Bursa de Paris, Bursa de Berlin, Bursa de Londra, Bursa de Viena.

CURSUL BUCURESCI Casa de schimb TOMA ȚACIU

60, Strada Lipsecani. No. 60. Pe ziua de 1 Octombrie 1881.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Solo Renta Amortisibilă, Renta Română, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes De Renta Română exigibile, De Oblig. de Stat G la sută, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Anr contra argint, Anr contra bilete hipotecare, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Cursul Viena 12 octom., Napoleon I, Ducatul, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Cursul Berlin 12 octom., Oblig. căil. fer. Rom. noi, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Cursul Paris 12 octom., Renta Română p. coupon, etc.

Table with 3 columns: Item, Price, and another column. Includes Cursul Londra 12 octom., Oppenheim, Stern, etc.

VARIETATI

Peștera misterioasă. — Zilele din urmă mai mulți vânători s'au dus în tovărășie

